专家论坛。

论中医药对中华传统文化五行知识优秀基因的传承*

张登本* 佟雅婧▲

摘 要《黄帝内经》构建的中医药学知识体系,既保留着先秦传统文化知识中的五行知识,此谓之"基因的遗传";同时又全面而深刻地赋予五行知识以生命知识内涵,体现在人类生命活动全程的脏腑机能活动,人体罹病的病因、病机、病传,乃至临证诊察、辨证、治疗,和五运六气知识等,全面应用了先秦五行知识内涵及其思维模式,此谓之"基因的变异"的体现和应用。

关键词 五行理论:《黄帝内经》:中医药学:文化基因

中华民族传统文化是《黄帝内经》(以下简称《内经》)缔造中医药知识体系深深根植的沃土,因而中医药知识体系必然是中华民族传统文化的重要组成部分,并且与之相伴前行。《内经》在构建中医药知识体系时应用了先秦五行知识,既传承了先秦诸子所言五行的基本内涵和思维模式;也赋予五行以丰富而全面的生命科学内容。此正与现代生物学中的基因之自身复制(保持生物原有的基本特征),和能够发生"突变"(非病理性的突变和病理性的突变)这两个基本特性相应合。《内经》中医药理论传承着中华民族传统文化五行知识的优秀基因之思维原点主要体现在以下几个方面。

1 人类生命体发生、存在的基础与五行理论的关系

先秦传统文化中的五行知识,源于十月太阳历法一年分五季^[1]。这在华夏第一名相管仲的《管子·五行》中就有十分明确的表达^[2]。管仲认为,"地者,万物之本原,诸生之根菀也"(《管子·水地》),指出土地是天地万物发生、存在的必需条件,万物之中具有灵性的人类也必然如此。基于这一认知,《内经》在缔造中医药知识体系时,秉承了"土生万物"的优秀基因,并且加以弘扬和发展,如《素问·太阴阳明论》中"脾藏

者,常著胃土之精也。土者,生万物而法天地,故上下至头足,不得主时也"之论,和《素问·玉机真脏论》中"脾脉者,土也……人以水谷为本,故人绝水谷则死,脉无胃气亦死"之论。这是对管仲论"土"学术观念的继承和延伸,自此中医药理论就有了"重土""重脾胃"的学术立场,并将其应用于诊法中望面色、察舌验脉、问饮食口味等以考察胃气的有无和多少,作为辨识患者病症之轻重、缓急、吉凶的依据,都属于中医药理论传承传统文化基因中五行之"土"的相关信息。

管仲研究还认为,"水者……万物之本原也,诸生之宗室也",指出水也是天地万物发生、存在的核心元素。"水"在人类生命体则称之为"精",是人类身形、脏腑发育的基本物质,包括"目视、耳听、心虑"在内所有脏腑器官的功能活动,都是五行属"水"的人体之精作用的结果,故《管子·水地》中有"人,水也。男女精气合,而水流形"之论凹。《内经》基于这一观念,才有了五行属"水"之肾脏,具有主藏五脏六腑之精和生殖之精理论;也才有了"人始生,先成精,精成而脑髓生,骨为干,脉为营,筋为刚,肉为墙,皮肤坚而毛发长"(《灵枢·经脉》)关于"精"为人类胚胎发育原始物质的科学结论。

此处仅从管仲论"土"、论"水"对《内经》构建脾胃、构建肾和肾藏精相关理论的角度,就能体现《内经》中医药理论对先秦五行文化基因的彰显和传承。

2 藏象理论建构中的五行知识

大约在战国中期邹衍时代,五行知识成为中国古代研究天地万物乃至医学的世界观和方法论^[3],此后吕不韦的《吕氏春秋·十二纪》^[4]、刘安的《淮南子·时则

[※]基金项目 陕西省教育厅重点实验室项目(No.19JS014)

^{*}作者简介 张登本,男,教授,全国"五运六气理论"博士后流动站兼职博士指导教师,中华中医药学会内经学会委员会顾问。

[▲]通讯作者 佟雅婧,女,医学博士。研究方向:中医经典理论研究。 E-mail;gsqyyt@163.com

[•] 作者单位 陕西中医药大学(陕西 咸阳 712046)

训》^[5]等都有五行知识的论述和应用,但真正对此有较完整、较系统论述的莫过于董仲舒的《春秋繁露》,其82篇文献中就有9篇专论五行,此时的五行知识虽然还带有神秘色彩^[6],但却为此后成书的《内经》全面运用五行知识提供了重要的思维方法基础,并赋予其丰富的生命科学知识内涵,五行知识自此成为中医药学构建人与天地万物广泛联系、人体各个组织结构之间密切相关的整体思维视角。

- 2.1 事物五行属性归类 事物的五行属性归类,是秦汉时期人们应用五行知识整体把握蕴含人类在内的天地万物相互联系的重要方法之一。其主要依据是事物的五行特性,具体操作:一是采用先秦时期"名辩家"创立的"取象类比"思维³³;二是采用间接推演络绎思维,于是就将天地间能够感知到的事物,依据五行属性予以归类,便有了"东—风—木—酸—肝—筋—目—角—呼—怒;南—热—火—苦—心—脉—舌—徵—笑—喜;中央—湿—土—甘—脾—肉—口—宫—歌—思;西—燥—金—辛—肺—皮—鼻—商—哭—悲;北—寒—水—咸—肾—骨—耳—羽—呻—恐"(《素问》《阴阳应象大论》《五运行大论》等)的内容,这是五行知识在中医药理论中应用的体现。
- 2.2 五脏的生理特性 基于《尚书·洪范》对五行特性的论述——"水曰润下,火曰炎上,木曰曲直,金曰从革,土爰稼穑",《内经》将其加以引申和抽象,并以此为据构建了五脏特性的内容。其思维过程示意见表1。

特性,是指事物特有的性质和品性,可以用来描述概念,表达事物的本质内涵。五脏的特性,就是对五脏所特有的生理机能本质内涵的揭示和表达。可见,中医藏象理论中五脏生理机能及其生理特性的建构,是《内经》源于先秦五行特性的研究结论,并对其予以传承和弘扬。

- 2.3 五脏与体、窍、志、液联系中的五行知识 中医藏象理论中,基于事物五行归类方法,构建了五脏分别主宰人的五体(筋、脉、肉、皮、骨)、五华(爪、面、唇、毛、发)、五官(目、舌、口、鼻、耳)、五液(泪、汗、涎、涕、唾)、五志(怒、喜、思、悲、恐)等内容,这也是五脏生理机能的延伸和体现,是《内经》基于事物的五行属性归类思维模式之下建构的藏象内容。
- **2.4** 五脏间相互关系中的五行知识 人体复杂的生命活动,是脏腑之间纵横交错、相辅相成密切配合的结果。《内经》在《春秋繁露》对五行知识研究的基础上,对其内涵予以丰富和发展,以自然气候为例,《素

表 1 五脏生理特性及其发生表

《尚书·洪范》	《黄帝内经》	五脏生理特性
原文	引申、抽象	
木曰曲直	木具有生长、升 发、舒畅、条达的 作用或特征	肝(木)有喜条达而恶抑郁,主升、 主动的生理特性
火曰炎上	火具有温热、光 明、升腾等特征 和作用	心(火)将血液运送于全身,温煦和 营养脏腑形体官窍
土爰稼穑	土有生化、承载、 受纳等特征或作 用	脾主管肠胃对饮食物的受纳、消 化,承载着化生营养全身的水谷精 微
金曰从革	金有变革、肃杀、 收敛、沉降、洁净 等特性或作用	肺主清肃(清除体内代谢后的废弃物质,保持机体洁净)、下降(吸人的清气、水液等)、喜润恶燥
水曰润下	水有寒凉、滋润、 向下、闭藏的五 行特性	肾主水代谢、藏精主生殖、肾阴滋 润全身

问·五运行大论》用"气有余,则制己所胜而侮所不胜; 其不及,则己所不胜侮而乘之,己所胜轻而侮之"表达 其间的复杂关系,自此创建了五行之间的生克制化关 系。《素问·玉机真脏论》指出,任何一行与另外两行之 间,都存在"所胜"("我克")和"所不胜"(克我)的关 系;还存在着"所生"(即"我生"、子)和"生所"(即"生 我"、母)的关系,《难经·五十七难》概之为"母子"关 系。以肝为例,水生木,故水(肾)为木(肝)之母,即 "生我";木生火,故火(心)为木(肝)之子,即"我生"; 金客木,故金(肺)为木(肝)之"所不胜"(即"克我"); 木克土,故土(脾)为木(肝)之"所胜"(即"克克")。其 他四脏仿此。自此,以五行知识为基本思维模式构建 的中医药藏象理论基本定型,深刻地影响着中医药理 论的发展运行轨迹,迄今仍有效地指导着中医临床 治疗。

3 体质理论中的五行知识

体质是指人类个体在生命过程中,由遗传性和获得性因素所决定的表现在形态结构、生理功能和心理活动方面综合的相对稳定的特性。在生理方面,体质是通过人体的整体机能活动、机体各类物质代谢状态、机体对外界各种刺激反应状态的个体性差异;在病理方面,人类的体质则表现为对某些病因和疾病的易感性或易罹性,以及产生病变的类型、疾病传变转归、病邪"从化"中的某种倾向性[7.8]。

中医学的体质理论奠基于《内经》,认为人的个体形态结构、脏腑和精气血津液机能活动和心理特征,是构成人类个体体质的基本要素,所以《内经》认为,要对人类个体的体质进行评价,就必须从相关个体的形态结构(包括体态、体格、体型和内部结构及功能的完整协调性)、生命活动的功能水平(包括新陈代谢水平和器官、系统的功能状态)、身体素质(包括速度、力量、耐力、灵敏性、协调性,以及走、跳、跑、投等活动能力)、心理发育水平(智力、情感、行为、个性、性格、意志)和各种适应能力(自然环境、心理环境、对疾病的抵抗、修复能力)这五个方面人手[4]。

《内经》还开创了人类体质的阴阳模糊量化分类 (即阴阳太少体质分类,见于《灵枢·阴阳二十五人》)、 五行属性分类(《灵枢·阴阳二十五人》)、人体形态和 机能特征分类(《灵枢·通天》)以及心理特征分类法 (包括刚柔分类、勇怯分类、形志苦乐分类,见于《素 问·血气形志》)。《灵枢》的《寿夭刚柔》《逆顺肥瘦》《卫 气失常》《五变》等篇章,就蕴含着五行知识。

4 发病和病机理论中的五行知识

- 4.1 致病因素中的五行知识 《内经》将致病因素称之为邪、邪气,有外感之邪,属于非时之气,又称之为"虚邪"或"贼风"^[9]。由于邪气发生的季节不同,又将非时的致病邪气分为风邪、寒邪、热邪、暑邪、湿邪、燥邪六种,由于此六类致病邪气多为气候淫胜而成为伤人致病的邪气,故又称其为"六淫"。《内经》也将其纳人五行架构之中,即风邪属木,热邪、暑邪属火,湿邪属土,燥邪属金,寒邪属水(《素问·至真要大论》)。而非时之气中还有一类具有强烈传染性的外感之邪,《内经》将其命名为"疫气"(《素问·刺法论》)或"厉(同'疠')"气(《素问·六元正纪大论》)。由于"疫气"发生的年份不同、流行病谱不同、伤害的脏腑有别,因而临床治病特点各异,故又有木疠、火疫、土疫、金疫、水疫之分(《素问·刺法论》)。这就是病因学中五行知识的应用。
- 4.2 五脏病理变化中的五行知识 《内经》认为,疾病是动态变化的,某一脏腑罹病之后,会受某种因素的影响而发生诸如"五脏受气于其所生,传之于其所胜,气舍于其所生,死于其所不胜。病之且死,必先传行至其所不胜,病乃死"(《素问·玉机真脏论》)的病理传变。原文以五行生克制化关系,构建了脏病之间多以子病及母→传之所胜(相乘)→(再)子病及母→

(再)传之于所不胜(相侮)的规律传变,如心病→肝为 子病及母;肝病→脾为传之所胜(相乘);肝病→肾为 子病及母;肝病→肺为传之于所不胜(相侮)。其他脏 以此类推。显然,五脏疾病的传变规律是依据五行学 说推理的。一是发病于子脏,即"受气于其所生",任 何一脏的疾病都发生于子脏:肝受气于心;心受气于 脾;脾受气于肺;肺受气于肾;肾受气于肝。故曰:"五 脏受气于其所生。"二是以次相传,其中又包括顺传所 胜和逆传所不胜。顺传所胜,即传其所胜,如:肝传 脾,脾传肾,肾传心,心传肺,肺传肝。逆传所不胜,即 传其所不胜之时而病情加重或死亡,如:心病死于水 时之亥子,脾病死于木时之寅卯,肺病死于火时之巳 午,肝病死于金时之申酉,肾病死于土时之辰戌丑未 (《素问·玉机真脏论》)。疾病是千变万化的,疾病的 传变也不可能一成不变,也有不以次相传的,如"其卒 发者,不必治于传"和"忧恐悲喜怒,令不得以其次", 指出了疾病传变的特殊性。所以既要知其常,又要察 其变,只有知常达变,才能把握疾病发展变化的机转、 趋向及预后。

《素问·玉机真脏论》指出,五脏病情发生传变的基础是五脏之间有经脉联通,五脏之间又有相生、相克关系,所以病情发生传变有一定的规律和次第。但都以传之于"所胜"之脏为常见。若不能及时治疗,就会使病情在或长或短的时间内加重,乃至死亡。这一认识为后世有关疾病传变的理论奠定了基础,如张仲景提出的"见肝之病,知肝传脾,当先实脾"(《金匮要略·脏腑经络先后病脉证》)的治未病的观点,即是受《内经》疾病传变学术观点的影响。

4.3 五脏病机中的五行知识 从上述五脏病传规律所见,以五行观念看待五脏病机,就会发生五行相生关系失常之病机,可有"五脏受气于其所生"之子病传母(如肝病传心,肾病传肺),以及"气舍于其所生"之母病传子(如肾病传肝,脾病传肺);也会发生五行相克关系失常之病机,可有"传之于其所胜",即相乘(如肝病传脾、胃,肺病传肝),以及"死于其所不胜"之相侮(又称反侮、反向相克,如脾胃病传之于肝胆,心病传之于肺等)。

由此可见,在中医五脏病理知识中,处处蕴含着 五行的相关内容。

5 诊法理论中的五行知识

诊法是中医收集病情资料、诊察疾病的基本方

法,有望诊、问诊、闻诊和切诊,通常称为"四诊"。《内经》在构建诊法理论时,就将相关内容纳入事物五行属性归类的架构之中,如察病色中五色主病之青色(属木,主惊风、寒证、痛证、瘀血,为气血不通,经脉瘀阻所致)、赤色(属火,主热证,为血液充盈于脉络所致)、黄色(属土,主虚证、湿证,为脾虚气血化源不足,或脾虚湿蕴所致)、白色(属金,主虚证、寒证、失血证,为气血不荣,脉络空虚所致)、黑色(属水,主肾虚、寒证、瘀血和水饮,为阳虚寒盛、气血凝滞或水饮停留所致),从而使得诊法理论也有五行知识的身影。

《内经》中还有五色善恶顺逆的内容,《素问·脉要精微论》记载:"夫精明五色者,气之华也,赤欲如白(白色绢绸)裹朱(朱砂),不欲如赭;白欲如鹅羽,不欲如盐;青欲如苍璧之泽,不欲如蓝(靛蓝);黄欲如罗裹雄黄,不欲如黄土;黑欲如重漆色,不欲如地苍(黑色尘土)。五色精微象见矣,其寿不久也。"此处为面部望诊的内容,五"欲"、五"不欲"说明了色诊的顺逆,可以判断疾病的预后吉凶。五欲之色即赤欲如白裹朱,白欲如鹅羽,青欲如苍璧之泽,黄欲如罗裹雄黄,黑欲如重漆,提示凡色明润不露是气血虽病而不太虚,故预后良好,为顺。五不欲之色为赭、盐、蓝、黄土、地苍,说明凡色枯暗外露者,是气血已虚而邪气方盛,预后多不良,为逆。文中对望神,除了上述五色之明润、枯暗外,重点指出了意识清晰与否是望神的关键。

将诊察疾病所收集的临床资料,如望色(面色、肤色、排出物的颜色),问口味之酸(含涩味,属木)、苦(属火)、甘(含淡味,属土)、辛(含辣味,属金)、咸(属水),切脉中的弦脉(属木)、洪脉(也称钩脉,属火)、缓脉(属土)、浮脉(也称毛脉,属金)、沉脉(也称石脉,属水)等,也纳入五行属性归类的架构之中,便于对相关疾病进行脏腑定位及病势乃至预后转归的预测。

临证可以根据五行归类的理论,对病人所表现的 五色、五脉、口腔感觉的五味等,进行五脏定位诊断。 如面见青色、喜食酸味或口泛酸水、脉见弦象,就可诊 为肝病;若口苦、心烦、面赤、脉洪数,即为心火亢 盛等。

临证常根据五行生克理论,从脉象与面色的五行属性,判断疾病的传变趋势。如脾虚病人,面见青色, 又见弦脉,是为肝木乘脾土(土虚木乘);肺阴不足之证,面见赤色,脉见洪象,是心病传肺(火乘金)等。

临床实践中还可以运用五行生克、乘侮理论,从 病人的病色、病脉之间的生克关系,推测疾病的预后。 如肝病面青,见弦脉,为色脉相符;若见浮脉,则为"相胜之脉",即为克色之脉(金克木),为逆,提示病重;若见沉脉,则属"相生之脉",即为生色之脉(水生木),为顺,提示病轻等。

6 辨证中的五行知识

由于《内经》将事物五行属性归类方法引入中医药知识体系构建时,就对人体脏腑赋予五行属性规定,所以五脏兼证的辨证内容,是五行知识体现较为集中的知识板块。其中,心脾两虚证、心肝血虚证、肺脾气虚证、肺肾阴虚证、肝肾阴虚证五者,无论其病机是"母病及子",还是"子病及母",最终的结果是相生的母子两脏关系失调之证;心肺气虚证、心肾不交证、心肾阳虚证、脾肾阳虚证、肝脾不调证、肝胃不和证、肝火犯肺证、寒犯肝胃证,无论其病机是相乘(相克太过),或者是相侮(反向相克),最终的结果是相克关系的两脏关系失调之证。这就是辨证理论中的五行知识。

7 治疗学中的五行知识

基于人体脏腑的五行属性归类理念,脏腑间必然存在着生理状态下的生克制化关系,一旦该关系失调,一定会有相生和/或相克关系失调的病证发生,所以临证调治脏腑关系失调所致的病证时,无论是针刺取穴或组方用药,都要应用调理相生关系失调之脏腑相兼证候的治疗方法:凡实证者,则要用"实则泄其子"的方法治疗,如心肝火热证,应以清热泻火治之;凡虚证者,则要应用"虚则补其母"之法治之,如肝肾阴虚证,当以滋肾养阴或滋养肝肾之法治之,又如肺脾气虚证,当以补益脾胃/或补脾益肺之法治之,再如肺肾阴虚证,当以金水相生或滋肺养肾之法治之。

对于相克关系失调之脏腑相兼证候的治疗方法,则要依据造成"相乘"或"相侮"之缘由(相克关系中的一方太过,或者有一方不及),分别采用"损其有余"(又称"抑强")和"补其不足"(又称"扶弱")之法处理。如肝气(木)太旺乘脾胃(土)之肝脾不调证或肝胃不和证,治疗就当用疏肝之法,以泻肝木之强,同时用健脾益胃之法,扶助脾胃之弱,方可使肝脾、肝胃复归到正常的木土相克关系。再如佐金平木法,即清肝火以除肺热的方法,适用于肝旺生热,热灼肺金的肝火犯肺证;泻南补北法,即清心火、滋肾阴的方法,适用于心火旺肾阴虚证;等等。

可见,在脏腑兼证的临床治疗中,常会有五行知识的应用。

8 腧穴及刺治方法中的五行知识

五输穴是人体的一组特定腧穴, 五脏阴经五输穴 是井(木)、荥(火)、输(土)、经(金)、合(水)穴,均自四 肢末端至膝肘关节以木-火-土-金-水相生之序分布; 六腑阳经五输穴是井(金)、荥(水)、输(木)、经穴和原 穴(火)、合(土),均自四肢末端至膝肘关节以金-水-木-火-土相生之序分布。五脏阴经和六腑阳经虽都 有这一组特定腧穴,虽都是以自然界水流状态命名 (即《灵枢·九针十二原》所曰"所出为井,所溜为荥,所 注为输,所行为经,所入为合"),虽都是以五行相生为 序确立其属性,但是,阴阳经脉同名五输穴的属性却 有差异,即"阴井木,阳金井"(《难经·四十六难》),源 自《灵枢·本输》之"肺出于少商……为井木;胆出于窍 阴……为井金"。这也是《难经·六十九难》中"虚则补 其母,实则泻其子"之针刺治法形成之起始,也是当今 临床各科应用"补母、泻子"之法(包括针刺、艾灸、药 物)调治五脏虚实病证的理论源头。

9 五运六气理论中的五行知识

《素问·天元纪大论》曰:"夫五运阴阳者,天地之道也,万物之纲纪,变化之父母,生杀之本始,神明之府也。"十分明确地展示出五行理论在运气理论中的重要意义。其中的五运知识板块,是研究每年用五行属性标记五季风、寒、湿、燥、热气候的运行不息变化,探求时令、物化变化,及其与人类发病证候、治疗用药的关系,服务于人类健康的相关知识。五运中又有岁运(也称中运,通主一年365又1/4日)、主运(依次固定的主持每年初、二、三、四、终五步气运变化)、客运(也主持一年五步的气运变化,但各步气运的五行属性却随着年份变化而有迁移)之别。

六气知识板块,是指研究每年用三阴三阳属性标记的风、热(暑)、火、湿、燥、寒六气的运行不息变化,探求时令、物化变化,及其与人类疾病流行谱的关系、治疗用药规律,服务于人类健康的相关知识。六气有主气和客气之分,主气六步(厥阴风木、少阴君火热、少阳相火暑、太阴湿土、阳明燥金、太阳寒水六者分别

固定地主持每年的初、二、三、四、五、终六步);客气所主时段与主气同步,其中的司天之气(客气的三之气)、在泉之气(客气的终之气)分别主持上、下半年的气候,故又称为岁气,初、二之气及四、五之气分别称为司天之气和在泉之气的左间气和右间气。六气中还有"客主加临",就是将随着年份迁移而有变化的客气六步,分别叠加于与之同步的六步主气之上,再对各步叠加的客气、主气的五行属性予以比较分析,从而对于相应年份不同时段客主加临的气候变化状态,推测可能发生的疾病流行谱,从而制定可能的临床干预方案。可见,五行知识是运气理论的基本思维要素并予以全面传承。

10 总结

发端于先秦时期的五行知识,是《内经》构建生命科学知识体系的重要思维方法。《内经》既秉承了先秦五行知识的基本思维架构,又创新性地赋予富有生命活力的医学知识内涵,检索中医药学的各个层级和角落,无不存在着五行知识的身影,这就是本文立题的依据。

参考文献

[1]张登本. 五行概念源于一年分为五季[J]. 中医药通报,2018,17(4): 5-6.

[2]张登本.管仲学术思想对《黄帝内经》中医药理论的启迪[J].中医药通报,2022,21(8):1-2,11.

[3] 张登本,孙理军.《内经》的思考[M]. 北京:中国中医药出版社,2006: 110-127.

[4] 张登本.《吕氏春秋》有关生命科学知识述评[J]. 山西中医学院学报, 2014,15(5):1-12.

[5]张登本.《淮南子》与《黄帝内经》的理论建构[J].陕西中医学院学报, 2012,35(4):1-8.

[6]张登本.《春秋繁露》与《黄帝内经》理论的构建[J]. 山西中医学院学报,2012,13(5):6-12,21.

[7]张登本.中医学基础[M].北京:中国中医药出版社,2003:105-116.

[8]张登本.《黄帝内经》"三阴三阳"六气致病"从化"机理内涵及其意义的研究[J].中医药通报,2022,21(4):1-5.

[9]张登本.古今"虚邪"名同义别辨[J].陕西中医函授,1998,18(2):1-2.

(收稿日期:2022-10-09) (本文编辑:金冠羽)